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Gemeinderatssitzung 

Am Mittwoch, 23.10.2024, findet um 19.00 Uhr, im Sit-

zungssaal des Rathauses in Altheim eine öffentliche Ge-

meinderatssitzung statt. Die Bevölkerung ist herzlich ein-

geladen. 

Tagesordnung: 

1. Bürgerfragestunde 

2. Regionalplan Donau-Iller - Teilfortschreibung Wind-

 energie 

3. Erlass einer Satzung über die Erhebung der Grund-

steuer und Gewerbesteuer,  
4. Feuerwehrgerätehaus Heiligkreuztal-Vergabe von Ar-

 beiten,  

 a.) Lieferung und Einbau von Innentüren 

 b.) Fliesenarbeiten 

5.  Friedhofsangelegenheiten; Vertrag über die Leis-

 tungen des Totengräbers,  

6. Veräußerung von Baugrundstücken,  
7. Grundschule Altheim – Erweiterung des Betreuungs-

 angebots,  
8. Kommunale Beteiligung an der Netze BW GmbH,  
9. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefass-

 ten Beschlüsse 

10.Verschiedenes.  

 

Neues Frontmähwerk für den Bauhof 

Der Bauhof konnte für die Pflege der Grünanlagen ein 

neues Doppelmesser-Frontmähwerk in Betrieb nehmen. 

Mit dem Anbaugerät können die Grünflächen rationeller 

und insektenschonend bewirtschaftet werden. Die Ge-

meinde investierte insgesamt 10.000 €. 

Weihnachtsbäume gesucht 

In den vergangenen Jahren haben sich dan-

kenswerter Weise immer wieder Bürger an die 

Gemeinde wegen der Entfernung von größeren 

Nadelbäumen aus ihren Vorgärten gewandt, die 

dann in der Weihnachtszeit in der Gemeinde als Weih-

nachtsbäume aufgestellt wurden. Die Bauhofmitarbeiter 

fällten und transportierten die Bäume ab, so dass den 

Eigentümern keine Kosten entstanden. Wer dieses Ange-

bot annehmen möchte, den bitten wir um Mitteilung unter 

Tel:. 9330-0.  

 

Grundschule Altheim 

Am Dienstag, den 09.10.2024 fand die Eltern-

beiratssitzung der Grundschule statt. Die El-

ternvertreter wählten Frau Stephanie Heinzel-

mann als die Vorsitzende und Frau Sarah 

Schaab als ihre Stellvertreterin. Die Schriftfüh-

rerin ist Frau Melanie Schmid und die Kassiererin Frau 

Simone Sailer. In die Schulkonferenz wurde Frau Ulrike 

Winkel und Frau Sarah Schaab gewählt. Die Schulleite-

rin, Frau Cornelia Gulde, bedankte sich bei den gewähl-

ten Elternvertretern für ihr Engagement und ihren Einsatz 

zum Wohl der Kinder und der Schule. Sie freut sich über 

die folgende Zusammenarbeit. 

 

 

Das Landratsamt Biberach, Amt für Öffent-

lichkeitsarbeit informiert 

Bibliothek/Mediothek im Kreis-Berufsschul-

zentrum während der Herbstferien geschlossen 

In den Herbstferien bleibt die Bibliothek/Mediothek im 

Kreis-Berufsschulzentrum Biberach von Montag, 28. Ok-

tober bis Freitag, 1. November 2024 geschlossen.  

Weitere Informationen zum Angebot der Bibliothek/

Mediothek gibt es online unter www.mediothekbsz.de. 

 

 

Haus der Natur in Beuron 

Beuron. Vortrag Felsennester im Oberen Do-

nautal. 

Hoch in den Felsen gelegen und schwer zu-

gänglich üben Felsennester eine besondere Faszination 

aus. Die spärlichen, mit dem Felsen verwachsenen Reste 

lassen heute nur noch erahnen, wie diese Wehranlagen 

einst aufgebaut waren. Eine Spurensuche versucht, Licht 

in das Dunkel der Felsburgen zu bringen. Wolfgang 
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Teyke führt uns am Mittwoch, 23. Oktober um 19.00 Uhr 

mit seinem reich bebilderten Vortrag in die Welt der Fel-

sennester des Oberen Donautals. Referent: Wolfgang 

Teyke, Vorstandsmitglied Ruinenschutz Oberes Do-

nautal e.V. Treffpunkt: Haus der Natur, Seminargebäu-

de; Gebühr: Spende für den Verein Ruinenschutz er-

wünscht; Anmeldung bis 21. Oktober beim Haus der 

Natur, Telefon 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de.  

 

Leibertingen,. Exkursion „Der Uhu“.  

Schon im Herbst beginnt der Ruf des Uhus durch das 

Tal zu dringen. Auf der Spur nach unserer größten Eule 

lauschen die Exkursionsteilnehmenden am Sonntag, 27. 

Oktober, 17.00 Uhr, mit spitzen Ohren den Klängen der 

Nacht und besuchen die Uhus Maja und Bubi in der Uhu

-Station bei Burg Wildenstein. Leitung: Armin Hafner; 

Gebühr: 4,- Euro; Treffpunkt: Parkplatz Burg Wilden-

stein; Anmeldung bis 25. Oktober beim Haus der Natur, 

Telefon 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de. 

 

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürn-

bach 

Familiensonntag „Unsere Äpfel“ im Museums-

dorf 

Am Sonntag, 20. Oktober, von 10.00 bis 18.00 Uhr, er-

wartet die Besucherinnen und Besucher im Oberschwä-

bischen Museumsdorf Kürnbach ein herbstliches Pro-

gramm rund um den Apfel. Beim Familiensonntag 

„Unsere Äpfel“ begeistern Angebote für Kinder und Füh-

rungen durch die Apfelausstellung. 

 

Kürnbach sucht Oberschwabens besten Apfelkuchen 

Das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach ruft alle 

Hobby-Bäckerinnen und -Bäcker auf, am Sonntag, 27. 

Oktober, ihren besten Apfelkuchen zu präsentieren.  

Von Omas Blechkuchen über Cake-Pops bis hin zu auf-

wändigen Torten – der Kreativität der Teilnehmenden 

sind bei diesem Wettbewerb keine Grenzen gesetzt. Die 

Jury freut sich auf Backklassiker ebenso wie auf neue 

Kreationen. Einzige Bedingung: Die verbackenen Äpfel 

müssen in Oberschwaben gewachsen sein, ob im Gar-

ten oder auf der Streuobstwiese.  

 

Evangelische Kirchengemeinde 

Sonntag, 20.10.2024 

09.30 Uhr  Gottesdienst mit Taufe von 

Aron Fritz aus Hundersingen in der Evang. 

 Kirche in Pflummern  

09.30 Uhr Kinderkirche im Konrad-Villinger-Gemeinde-

 haus in Pflummern  

 Achtung: Geänderte Anfangszeit! 

10.00 Uhr Ökumenischer Familiengottesdienst zum Ab-

 schluss der Kinderbibeltage im Johannes- 

 Zwick-Haus in Riedlingen  

Donnerstag, 24.10.2024 

14.30 Uhr  Seniorennachmittag 

 Im Monat Oktober findet der Seniorennach-

 mittag eine Woche früher, also am 

 24.10.2024, statt. 

 Pensionspfarrer Georg Maile aus Bad 

 Schussenried besucht uns mit dem Frauen

 kreis aus Altshausen. Zuerst werden sie die 

 Aussicht auf dem Bussen geniessen und sich 

 danach bei uns mit Kaffee, Kuchen und Ge

 tränken stärken. Pfarrer i.R. Maile wird die 

 Moderation übernehmen.  

 Herzliche Einladung an alle! 

20.00 Uhr  Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinde- 

 rates Riedlingen im Johannes-Zwick-Haus in  

 Riedlingen 

Samstag, 26.10.2024 – Vorschau Kinderkirche  

16.00 Uhr  1. Kinderbibel-Nachmittag unter dem Motto 

 Spiel/Spaß/Jesus/Kino/Gemeinschaft 

 Dazu laden wir alle interessierten Kinder von 

 16.00 bis 19.00 Uhr ins Konrad-Villinger-

 Gemeindehaus nach Pflummern ein. Jedes 

 Kind darf eine Kuscheldecke mitbringen. Für 

 das leibliche Wohl ist gesorgt. Wir bitten um 

 Anmeldung bis spätestens 19.10.2024 bei  

 Annika Pfeil, Tel. 0179 59634545 oder  

 Regina Beck, Tel. 0157 36609169. 

 Ganz herzliche Einladung an alle Kinder! 

Sonntag, 27.10.2024 

09.30 Uhr  Gottesdienst in der Christuskirche in Riedlin-

 gen  

10.45 Uhr  Gottesdienst im Gerhard-Berner-Haus in Er- 

 tingen  

 

Wir gratulieren 

Frau Elisabeth Paul und Herrn Alfred Paul, 

Altheim, zu ihrer goldenen Hochzeit am 19. 

Oktober. 

 

 

Wir trauern um  

Frau Rosemarie Schneider, Altheim, die am 

30. September verstorben ist. 

 

 

 

 

Akkordeon-Orchester Riedlingen 

Jubiläumskonzert Akkordeon-Orchester 

Riedlingen 

Das Akkordeon-Orchester Riedlingen 

1934 e.V. lädt am Samstag, 19.10.2024, 

um 20.00 Uhr, zum Jubiläumskonzert in die Gemeinde-

halle Daugendorf ein.  

 

 

Bürgerverein Altheim 

Vortrag zum Thema „Umgang mit 

Menschen mit Demenz“ 

Am Montag, 28. Oktober 2024, 18.00 Uhr, kommt Frau 

Monika Adolph zu einer Veranstaltung ins Foyer der 

Turnhalle in Altheim. Sie wird den Umgang mit Menschen 

im Alltag, die an Demenz erkrankt sind, veranschauli-

chen. Dauer: ca. 2 Stunden. Daran teilnehmen werden 

die Betreuerinnen der Tagesbetreuung, herzlich eingela-

den sind aber auch andere an dem Thema interessierte 

Personen. Um besser planen zu können, wird um Anmel-

dung bei Frau Ulrika Schwörer, Tel. 12580, oder bei den 
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Mitarbeiterinnen der Tagesbetreuung gebeten. 

Fußballverein Altheim e.V. 

Öffnungszeiten Sportheim: 

Freitag, den 18.10.24 

Geschlossene Gesellschaft  

Mittwoch, den 23.10.24 

Ab 18.00 Uhr. 

 

FV Altheim mit dominantem Auswärtssieg 

Am vergangenen Samstag stand für den FV Altheim das 

Auswärtsspiel gegen die SGM SV Bolstern/SV Hochberg 

II an. Für den FV Altheim hätte das Spiel gar nicht besser 

beginnen können, da Alexander Kienle bereits in der 3. 

Spielminute zur 0:1 Führung traf. In der 10. Spielminute 

spielte Tom Weiß einen weiten Ball in die Richtung von 

Florian Geiselhart, dieser profitierte dann von einem 

Missverständnis des gegnerischen Innenverteidigers und 

des Torhüters und schob den Ball zur 0:2 Führung ins 

leere Tor. Der FV Altheim drückte weiter auf das nächste 

Tor und sieben Minuten später gab es dann auch wieder 

Grund zu jubeln. Marco Löw leitete einen Ball direkt zu 

Florian Geiselhart weiter, der vor dem gegnerischen Tor 

eiskalt blieb und den Ball zur 0:3 Führung einschob. In 

der 27. Spielminute erzielte Florian Geiselhart nach schö-

nem Ball von Xaver Spitzfaden per Kopfball das 0:4. Mit 

diesem Spielstand ging es dann auch in die Halbzeitpau-

se. 

Der FV Altheim machte da weiter, wo er in der ersten 

Halbzeit aufgehört hatte und erzwang in der 47. Spielmi-

nute das 0:5 per Eigentor der Heimmannschaft. In der 55. 

Spielminute traf die Heimmannschaft ins Tor des FV Alt-

heim und verkürzte auf 1:5. Der FV Altheim blieb aber 

heiß auf weitere Treffer. Der nächste fiel in der 64. Spiel-

minute. Erneut war es Florian Geiselhart der zum 1:6 traf. 

Dieses Mal per direktem Freistoß. Das 1:7 erzielte Lukas 

Vogt drei Minuten später in der 67. Spielminute. Alexand-

er Kienle erzielte seinen 2. Treffer in diesem Spiel und 

erhöhte in der 73. Spielminute auf 1:8. In der 82. Spielmi-

nute traf Florian Geiselhart mit seinem fünften Treffer in 

diesem Spiel zur 1:9 Führung. Den Schlusspunkt setzte 

dann Johannes Schwörer der per Kopfball zum 1:10 End-

stand traf.  

Das nächste Spiel der ersten Mannschaft findet am Sonn-

tag, den 27.10.2024 in Riedlingen statt. Die Reserve-

mannschaft hat ihr nächstes Spiel am Sonntag, den 

20.10.2024 um 13.15 Uhr Uhr, in Neufra. 

 

Jugendfußball 

F-Jugend des FV Altheim begeistert bei Tur-

nieren in Unlingen und Vilsingen 

Die F-Jugend des FV Altheim nahm am 5. 

Oktober in Unlingen und am 12. Oktober in Vilsingen er-

folgreich an zwei Jugendturnieren teil. In Unlingen traten 

14 Kinder an, während in Vilsingen sogar 16 Nach-

wuchstalente auf dem Platz standen. Dabei zeigten alle 

Spieler große Freude am Fußball und konnten tolle fuß-

ballerische Fortschritte vorweisen. 

Unter der lautstarken Unterstützung der mitgereisten 

Fans spielten die Kinder mit viel Einsatz und Leiden-

schaft. Siege wurden gebührend gefeiert, aber auch Nie-

derlagen sportlich verarbeitet. Der Stolz auf die eigenen 

Leistungen war jedem einzelnen Kind anzusehen – jedes 

erzielte Tor und jeder abgewehrte Torschuss wurden fre-

netisch bejubelt. Mit aktuell 26 Kindern ist die F-Jugend 

des FV Altheim bestens aufgestellt und freut sich auf wei-

tere sportliche Erfolge. 

 

E-Jugend 

Am vergangenen Samstag war die SGM FV Veringen-

stadt/Hettingen/Inneringen zu Gast in Altheim. Die Trai-

ner Matze M., Alex B und René S. haben ihre Jungs mo-

tiviert aufs Feld geschickt und die Mannschaft spielte von 

Beginn an konzentriert und sehr gut zusammen. Zur 

Halbzeit stand es dann auch bereits 8:1 für die Jungs aus 

Altheim. Bis auf einen verwandelten Strafstoß verhinder-

ten die Abwehr zusammen mit Torhüter Ben H. weitere 

Gegentreffer. Nach der Halbzeit wurde dann die Mann-

schaft umgestellt und die Spieler durchgewechselt. Die 

neu aufgestellte Mannschaft zeigte dann auch ihr Kön-

nen und so konnte am Ende ein Sieg mit 10:3 eingefah-

ren werden. Dieser Sieg reichte für den aktuell 3. Platz in 

der Tabelle. Großartige Leistung von allen Beteiligten: 

Ben H., Jonas H. (6), Samuel B. (1), Noah S. (1), Levi W. 

(1), Leo S. (1), Karl B., Felix H., Leon B., Leonas L., Ben 

F. und den Trainern. 

 

Turnabteilung 

Gelungener Einstieg in der Kreisliga B für die Tur-

nerinnen der TG Bingen/Altheim II 

Am vergangenen Sonntag startete die Nachwuchsmann-

schaft der TG Bingen/Altheim II erfolgreich in ihre erste 

Ligasaison. In der Wangener Ebnetsporthalle trafen die 

Turnerinnen auf die Konkurrentinnen aus Wangen-

Eisenharz II und III, Rottweil-Altstadt III, Bad Schussen-

ried, Kressbronn, Ailingen III und Bad Waldsee. Die TG-

Mädels hatten einen sehr guten Tag und erreichten an 

den Geräten Sprung, Stufenbarren und Balken jeweils 

die höchste Punktzahl aller Mannschaften. Auch am Bo-

den zeigten die jungen Damen schöne Übungen und am 

Ende gelang der zweiten Ligamannschaft der TG Bingen/

Altheim mit einem Vorsprung von 2,5 Punkten der Tages-

sieg. Beim zweiten Staffeltag am 16. November geht es 

nun in Ailingen um den Aufstieg in die Kreisliga A. 

Ein großer Dank geht an die Kampfrichterin Annika Ko-

cher und an die zahlreich mitgereisten Fans und deren 

tolle Unterstützung. 

Hintere Reihe von links: Pauline Diebold, Marike Kunz-

mann, Romy Geier, Nele Hader, Emma Scheit 

Vordere Reihe von links: Leonie Müller, Hannah Menzler, 

Lotta Buk, Amelie Klaiber Poyatos, Jule Wahl 
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Wochentermine: 

Montag:  um 15.30 Uhr -  gemeinsames Singen  

Dienstag : um 16.00 Uhr   Spaziergang  

Mittwoch : um 15.30 Uhr  Spielenachmittag 

Donnerstag : um 16.00 Uhr   Spaziergang  

Strick-Nachmittag 

Das Haus für Senioren lädt Sie zum Stricknachmittag  

am 16.10.2024, um 14.15 Uhr, ein. 

Rosenkranzgebet 

Das Rosenkranzgebet findet am 25.10.2024, um 14.20 

Uhr, statt. 

 

 

Liederkranz Altheim e.V. 

Unser „Wohlfühl-Baustein“ für gesundheitsbewusste 

Männer: Singen beim Liederkranz! Wissenschaftler konn-

ten in umfangreichen Untersuchungen jetzt bestätigen, 

was wir bereits wussten: Wer singt - hat ein ausgleichen-

des Hobby, unterstützt seine positiven Lebenskräfte, tut 

etwas Gutes für seine Atmung und schult sein Gedächt-

nis. Zusätzlich kann er bei uns die Geselligkeit pflegen 

und ganz vorzüglich entspannen. Und Spaß haben. Al-

les, - gerade für Männer, - besonders wichtig! Mach ein-

fach mit bei unserer beliebten und bewährten 

"Chor-Sing-Therapie"! 

Rezeptfrei/ohne Risiken und schädliche Nebenwirkun-

gen! Das solltest Du jetzt tun: Einfach in der nächsten 

Singstunde bei uns vorbeikommen und selbst ausprobie-

ren! Immer am Mittwoch, 20.00 Uhr, im „Adlersaal“!  

 

 

Musikverein Altheim e.V. 

Altpapiersammlung 

Am Samstag, den 19.10.2024, werden in 

Altheim, Heiligkreuztal und in Waldhausen 

Altpapier und Kartonagen gesammelt. Bitte stellen Sie 

das Sammelgut ab 13.00 Uhr bereit.  

 

 

Skiclub Altheim e.V.  

Wirbelsäulen- und Skigymnastik 

Starte rechtzeitig und trainiere regelmäßig unter fachkun-

diger Anleitung für die bevorstehende Wintersportsaison. 

Nur wer eine gute Grundkondition und Beweglichkeit hat, 

kann sich gut vor Verletzungen schützen. 

In unserer Skigymnastik erhältst du fachkundige Tipps 

richtig zu trainieren, um deine Fitness, Beweglichkeit und 

Koordination zu verbessern. 

Durch gezieltes Kraft- und Herz-Kreislauftraining werden 

wichtige Muskelgruppen wie Beine, Rücken und Bauch 

gekräftigt, mit oder ohne Kleingeräte. Eingesetzt werden 

z.B. Hanteln, Tubes, Seile oder Bälle. 

Durch das abwechslungsreiche Programm kommt sicher 

jeder auf seine Kosten. Egal auf welchem Level du trai-

nierst, ob Anfänger oder Fortgeschrittener, bei uns ist  

jeder - auch Nicht-Skifahrer - herzlich willkommen! 

Wir starten am Montag den 21.10.2024 um 19.15 Uhr bis 

20.00 Uhr mit der Wirbelsäulengymnastik und von 20.00 

Uhr bis 20.45 Uhr mit er Skigymnastik. 
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